

кы около 25 кылог. Тѣ сыреи дохождатъ нѣкогажъ на обвити, нѣкогажъ у вързопи или въ бурета.

*Ависинскій воскъ.* Той дохожда отъ Гондаръ и отъ множество други мѣста, дѣто излазя также медъ спорно. Той има доста добро качество; обаче изнасяніето му е твърдѣ заплетено отъ исканіята на мѣстното управление. Нѣкой може купи въ Гондаръ 40 ротолы (либры) восекъ за 1 талеръ; въ Ма-сахаухъ 10 ротолы само за истата цѣна.

Употребленіята на восъка сж яко распространены. Жълтый воскъ употрѣбавать въ Европа за истриваніе на стаиты подоветы. Той влазя въ съставяніето на вощяната кунопись, на *восъка ради запечатаніе* (глед. по-долу), на литографическыты писалкы и на различни дѣвки. Бѣлый воскъ употрѣбавать за направа факліи и свѣщи ради великолѣпіе. Отъ него правять и образи, обыкновени въ Европа по брѣснарети, и често цѣлы хора, познати съ имя *вощяны фигуры*, които ся мърдатъ съ дѣйствието на витла и правять автоматическы движенія както живи чловѣци. Той става и за друго употрѣбеніе отъ сжцій родъ, обаче много по-полезно, което състои въ непогрѣшената направа на здрави или болни органи, за изученіе анатомія и паталогія. Тойзъ занаятъ е достигналъ днесъ отъ истина чудесно съвършенство, и подава всякой день голѣмж помощь на науката. Въ лѣкарнициты и тру-филнициты, бѣлый воскъ употрѣбавать да правять михлемъ, cold-cream и други помазы. Най-хубавый бѣлъ воскъ е онъ-зе, что излазя отъ избѣляваніето на жълтый воскъ отъ Турско, сирѣчь отъ Смирна, Цареградъ и Триестъ.

Воскъ-тъ е твърдѣ често подправенъ съ прибавка на мазны, клейны, скърбелны, дървени и най-паче каманны вещества. Тая измама става толкъсь обще, и най-много ради жълтый воскъ, отъ който мжчно можяше намѣри нѣкой едно кжсче, което да не е было размѣсено съ ничто. Нему прибавять клей, смърчевж дѣвкж, смолж, лой, стеаринъ, скърбѣлж, дървени трици, сѣрж, счюканы кости, прѣсть и др. т.

Иманіето въ него клей и смърчева дѣвка може ся познае по миризмата и по лѣпливата гжстота на восъка, и свѣщиты отъ него ся трошатъ и ронятъ. При това чловѣкъ може размѣси гузеното произведеніе съ врѣлъ спиртъ, който, като ся прѣцѣди и ся извѣтри, остава утайкж клея и смърчевжтж дѣвкж. Прибавката на лой-та, който родъ измама е, что го правять най-обыкновенено, дава на восъка една миризмж и единъ вкусъ неприятни. Лой-та го прави, между това, по-малко крѣхакъ, тлѣсть и ма-зень на пипаніето, и да гори съ единъ пушливъ пламыкъ. Нѣкой прѣдложиха при това, за да докажатъ тъкмо тжзъ подправкж, также и да познаять *тегло* на размѣсената лой у восъка, множество срѣдства на които употрѣбленіето е въ наука хымія, та ще бжде твърдѣ дълго да ги опишемъ тукъ.